

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

Comentarios

El bautismo de sangre.

Los aviones han recibido su bautismo de sangre guerrera. Ese invento maravilloso, reacción efectiva de uno de los más hondos y apasionados anhelos humanos, ha sido ya mareando con la huella feroz de la odiosidad humana.

Toda la aviación está amasada con sangre; pero es la sangre de los inventores, de los pilotos, de los temerarios ó los infortunados, á quienes la oscura fatalidad, el negro misterio de lo desconocido, cobra caro su empeño de ir reduciendo cada día el reino de lo irrealizable y rasgando velo tras velo del misterioso arcano.

De ahora no; esta es sangre derramada por la voluntad de otros hombres, por la saña arrolladora de las pasiones humanas. No fueron, ese capitán y ese teniente, víctimas de la atmósfera ó de su aparato; al contrario, su piloto le dominó tan magistralmente que, gravemente herido, supo evitar su caída en campo enemigo y buscó un sitio apropiado para el aterrizaje. Sus heridas son heridas de bala, causadas por ese admirable y para nosotros tan amargo dominio de las armas que aquellos vecinos africanos poseen en tan alto grado.

Triste cosa es que la primera sangre fratricidamente derramada que tiñe un avión sea sangre española. Esa maravilla de la ciencia y de la tenacidad humanas fué, no bien inventada, forzada ya á emplearse en artes de destrucción y de exterminio fatal. En alas de una de esas «aves de guerra», como los franceses, siempre pretorianos, han bautizado á los aeroplanos, dos oficiales españoles van cumpliendo un deber arriesgado sobre un país cruzado de enemigos y de riesgos mortales. Y sucedan disparos, certeros y exactos, con esa precisión enloquecedora que tantas hermosas y nobles vidas nos lleva costado, y los dos oficiales quedan heridos, acaso de muerte, pero siguen volando, para traer á los suyos los informes de su descubierta y el trofeo de su aparato.

Noble bautismo, pero bien doloroso, en verdad! Y triste cosa que á nosotros nos haya tocado iniciar esa senda espinosa, que aquel oficial búlgaro cayó dentro del recinto de Andrínópolis turca, no había hecho sino adivinar.

Oh, condición humana, que has trocado en instrumento de lucha y de tortura lo que nació gloriosamente para ser la flor suprema de una civilización que vive de la paz!

La crueldad de un retrato.

Aquel ejemplo del incumplido fallo del pleito de la Srta. Mussó, va repercutiendo en varias esferas; con mucha razón, pues vino á sustituir, con ventajas, á la justicia catalana que consistía en tomársela por la mano mediante estacazo, que ponía al justiciero en riesgo de ir á la cárcel, por el mejor procedimiento de la indemnización pecuniaria que llena el bolsillo del perjudicado sin peligro alguno para su persona.

Tócale ahora el turno á uno de los personajes más significados de España, que por ese hecho ha de lograr, sin duda, una gran popularidad.

Es el verdugo de Madrid. Este señor se enfadó porque publicaron su retrato dos periódicos de la Corte y le demandó á juicio de conciliación para que le paguen daños y perjuicios por la divulgación de su cara.

Tiene razón, por encima de los pelos, caso de que el susodicho ejecutor no sea calvo de solemnidad.

Era él un señor probablemente desconocido para la generalidad de las gentes. Y al dar á la luz su estampa lo han reventado los periódicos, si el pueblo de Madrid aplica á tan distinguido funcionario el trato que aquí se daba al verdugo, cuando lo había y que es tan general.

El de aquí tenía forzosamente que andar de guantes para no tocar cosa alguna con sus manos; y cuando iba á la Plaza de Abastos para hacer víveres, se le exigía que llevase en la mano una varita con la cual marcaba los géneros que quería comprar.

El verdugo de Madrid sería, tal vez, un señor enteramente desconocido para el común de las gentes á quien tendrían sus vecinos por un inofensivo propietario. Y ahora con la publicación del retrato lo van á conocer todos y van á exigirle la varita y los guantes.

Tiene perfecto derecho á la indemnización demandada.

Lo malo es que el abogado que en España gana tales pleitos es La Cierva y, si se encarga de éste, van á decir sus enemigos que el sangre de Ferrer, la consabida sangre, liga al defendido con su retrato.

EL FERROL

Noviembre 20.

EL GENERAL MORENO ELIZA

Ayer trafe llegó á esta ciudad el nuevo comandante general de este Apostadero D. Salvador Moreno Eliza.

Fue recibido por nutridas comisiones de los diferentes cuerpos de la Armada.

LA PATRONA DE LOS ARTILLEROS

Solemnemente se proponen festejar este año á su Patrona los artilleros que guarnecen esta plaza y fuerzas de la ría.

El día 4 verificarse en el baluarte del Infante diversos festejos en obsequio á los soldados. Estos serán obsequiados en ranchos extraordinarios.

Los oficiales y sargentos se reunirán en fraternal banquete.

En la capilla del Carmen se celebrará el día 4 una misa solemne, á la que concurrirán las tropas, y otra el día 5 en sufragio del alma de los artilleros fallecidos.

EJERCICIOS DE TIRO

Con objeto de practicar ejercicios de tiro al blanco irán hoy á la playa de Cobas las fuerzas del regimiento de Zamora.

Tomarán el primer rancho en el campo.

BLIQUE DE GUERRA
Entró ayer en este puerto el cañonero "Hernán Cortés".

Procede de Villagarcía, donde estuvo vigilando las faenas de pesca.

VARIAS NOTICIAS

Saló para Bilbao, destinado al cañonero "Marqués de Molins", el segundo contramaestre graquado D. Abelardo Vázquez.

Vinieron ayer de esa capital, con objeto de visitar el crucero ruso "Oleg", el conocido banquero D. Pedro Barrié y el cónsul de Inglaterra Mr. Medhurst.

Marchó hoy á Madrid el capitán de corbeta D. José Jáudenes.

Acompañados del vicecónsul de Rusia en esta plaza Sr. Pérez Moreno, fueron á la Coruña varios oficiales del crucero "Oleg".

El Corresponsal.

EL INCENDIO DE AYER

UNA CASA DESTRUIDA

A las nueve y media de la mañana de ayer se declaró un violento incendio en el piso segundo de la casa número 76 de la calle de Lombardero.

Pertenece dicha finca á D. Mariano Míguez y la habitaban Eugenio López Regueira, Ángela Maya Martínez, Eduardo Carbón Ruiz y una mendiga llamada Andrea.

El fuego comenzó en la habitación ocupada por esta última mujer, sin que se sepa hasta ahora á qué atribuirlo, y al ser descubierto por los propios inquilinos de la vivienda demandaron éstos el auxilio de los vecinos para sofocarlo.

Por teléfono se pasó aviso al parque de bomberos del Camino Nuevo y con toda premura acudió al lugar del suceso un retón de éstos con bombas, mangas, escaleras, etcétera, comenzando seguidamente los trabajos de extinción.

En las bocas de riego más cercanas fueron enchufadas las mangas, pero el agua salía con poca fuerza y por tanto era escasa su eficacia para atajar el incendio, el cual se ensañó rápidamente de la finca.

La vejez de la casa y la pobreza de los enseres de los inquilinos que la ocupaban, contribuyeron no poco á que el fuego tomase gran incremento en breve tiempo; y vista la dificultad de sofocarlo, dedicaron los bomberos sus esfuerzos á evitar que se propagasen las llamas á las viviendas contiguas.

El incendio duró hasta la una de la tarde y de la casa siniestrada sólo quedaron en pie las paredes de la planta baja.

Desde los primeros momentos se constituyeron en el lugar del suceso las autoridades locales y varias parejas de la guardia civil, del cuerpo de seguridad y de la ronda municipal formaron cordón ante la casa para impedir que el público se acercase á ella y facilitar la labor de los bomberos.

Cuanto tenían los inquilinos de los pisos primero y segundo, pereció en el siniestro. Su valor no era crecido, pero para aquellas pobres gentes representaba mucho, y el gobernador civil Sr. Gómez Núñez, que permaneció allí hasta última hora, socorrió de su peculio particular, espléndidamente, á los perjudicados.

La finca estaba asegurada, en unión de otras varias del mismo dueño, por la cantidad de 14.000 pesetas.

El timo de los lentes

Un timo de nuevo género se está poniendo en práctica en Vigo.

Un individuo se acerca á la persona que mejor le cuadre, saca un papel envuelto, lo desenvuelve, muestra unos lentes, dice que los halló en la calle, que son oro de ley, que tienen cristales de roca, como lo indica la palabra «Roca» grabada en los mismos, y que los da por muy poco dinero.

Algunas personas han creído que era verdad todo eso y han comprado tales lentes por cinco y hasta por seis pesetas, y cuando han tratado de verificar la excelencia de la compra, se han encontrado con que lo único cierto es que las habían timado.

Porque ni los lentes son de oro, ni tienen cristales de roca, ni valen absolutamente para nada.

GALICIA

LUGO

Anteayer llegó el gobernador civil de la provincia, Sr. Carrido, acompañado de su esposa.

El próximo día 25 del corriente visitará la ciudad lusenense, en viaje de propaganda política, el conde de Romanones.

Le acompañarán algunos diputados á Cortes por la provincia.

La sociedad «La Venatoria» acordó dirigirse á S. M. suplicándole el envío de algunas parejas de perdices para dedicárselas á la reproducción.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de Lugo, D. Fugencio Jiménez García de la Plaza.

Los periódicos lusenenses dicen que las lluvias han causado enormes daños en los maizales.

De continuar la persistencia del temporal añaden la perspectiva del actual invierno no puede ser más desconsoladora para los labradores, máxime si se tiene en cuenta que es el tercer año que se pierden las cosechas.

VIGO

Al dirigirse á su domicilio en la madrugada del domingo último, el vecino de la parroquia de Villadares, Darío Comesaña, se le cayó el revólver que llevaba en la cintura, hirándole en el vientro.

El médico forense de Vigo le extrajo el proyectil, que tenía alojado en el hipogastrio.

En la tarde del domingo último, fué robada la casa de D. Juan Cardened, vecino de la calle de la Victoria.

Los caecos penetraron en la casa valiéndose de una llave falsa y sustrajeron del fondo de un baul 475 pesetas en billetes.

Se ha celebrado el anunciado mitin de dependientes de comercio para pedir el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

En la mañana del lunes último, los obreros de la fábrica de conservas de D. Bernardo Alfageme, notaron que en uno de los departamentos se había declarado un pequeño incendio, que fue sofocado al poco tiempo de haberse iniciado.

Al parecer se trata de un hecho criminal, por cuanto se encontró cortada, en el lugar que comenzó el fuego, la cañería del gas, y hay otros indicios que hacen presumir que el incendio fué intencionado.

La guardia civil del puesto de Vigo, detuvo á Maximino Pino Domínguez, que el día de las elecciones municipales sostuvo una reyerta con Francisco Rodríguez, á quien causó lesiones con una navaja en la mano izquierda.

PONTEVEDRA

Los jóvenes menores de edad Manuel Rocha, Antonio Rodríguez, José Rodríguez, Manuel Rocha Uberalde, Antonio Fernández, Francisco Iglesias, José Martínez, Saturnino Rodríguez y Carlos Carpintero, habitantes en Tortoreros, han sido denunciados al juez de Nieves, por dar una cacería al anciano Constante Castro, el día de su casamiento.

El joven de 18 años Manuel Oja, recibió una cox de un caballo, que le causó una herida en el labio superior con pérdida de dos dientes.

Los que mueren:
En Lugo, doña Josefa Ramos Rego.
En Tuy, doña Isabel Cruces.

NOTA DEL DIA

S. M. el Tango

Pocos acontecimientos habrán causado tan profunda sensación en la humanidad como el tango argentino: ni una gran batalla, ni un gran invento, ni una gran obra de arte... nada. En ningún tiempo ni en ningún terreno ha habido un éxito que pueda aspirar á la altura lograda por el baile en cuestión.

¿Qué tendrá ese tango, que á donde quiera que llega promueve una perturbación?... En Inglaterra, ha obrado el milagro de perturbar el clásico hieratismo británico. Hay tes-tangos, tango-champagne, toda suerte, en fin de combinaciones de la vida social con el tango argentino; los profesores de tango se multiplican y se enriquecen. Figúrase al tipo inglés rubio y rígido, de largas patillas, con torsionados arosamente según la norma del baile argentino. En Norte-América, el mismo tango, alcanzó la sanción judicial en un pleito seguido contra uno de sus profesores, acusado de enseñar un baile nocivo para la moral. En Francia, todo un señor académico; en el grave y ceremonioso ambiente de un acto oficial, consagra una conferencia á la nueva danza. Un aficionado á escudriñar en la antigüedad descubre que el tango argentino se bailaba en el Egipto de los remotos Faraones. Le faltaba al tango el prestigio noble de la ancianidad y ya lo tiene. El triunfo y revolución. Aquí mismo, en la Coruña, bastó... recordan ustedes... la simple exhibición de unas estampas caricaturizadoras de ese baile para promover un pequeño alboroto.

Pero he aquí que el tango argentino hasta lleva su influjo al Código militar. El Kaiser acaba de dictar una disposición prohibiendo á los jefes y oficiales de su Ejército que bailen la famosa danza vestidos de uniforme; y aún que se abstengan de concurrir á las reuniones en que se cultive tal costumbre.

A primera vista, esta orden no tiene explicación. Pero acaso sea que el Kaiser tema que sus soldados ganen en flexibilidad, en elegancia, y pierdan ese aspecto de pesadez, de amasamiento, y ese paso rígido é inalterable, de armadura que anda, en que se cifran los principales secretos de la imponencia ante el mundo del ejército de Alemania.

CRONICILLA

BRAVOS Y MANSOS

Hace poco tiempo aconteció en Alemania un suceso terrible. Se escaparon de una jaula varios leones y, en vez de asustarse ante la presencia del público, como es de costumbre en tales casos, dióles por morder y largar zarpazos, causando algunas desgracias de verdadera consideración. Fué aquello un momento épico que, combinado con el aniversario de la batalla de «las naciones», pone muy alto el pabellón alemán por lo que dice á fiera y hechos de armas en que tocan á morir.

El martes pasado se escapó de su jaula, en París, un león de Abisinia, cuyos antecedentes de familia eran desastrosos, pues se había devorado á dos soldados de Menelik, entre otras muchas tonterías cometidas en su vida. El pobre animalucho se asustó y lo detuvieron en el quicio de una puerta, como si fuera un gato poco conforme con las costumbres de la casa.

¿Qué significación y simbolismo podrán tener estas cosas en la política mundial? Por de pronto, parece deducirse que en Alemania los leones se hrombean con la gente y que en Francia se quedan pegados á la pared, cosa sumamente halagüeña para la cordial inteligencia en que nos han metido.

Pero surgen en España unos casos que pueden echar abajo la teoría, dejando la duda en el ánimo de los partidarios de la cordialidad.

En cierta finca del duque de Medinaceli, un guarda fué corneado por un ciervo, caso verdaderamente nuevo en la historia de la caza, puesto que los paletos estaban considerados como los seres más mansos y más amables de la creación, seres destinados á que las testas coronadas les llenasen de balas el cuerpo, sin riesgo alguno para su persona. Ir á la caza de ciervos era una cosa tan cómoda como ir á la de perdices y faisanes; pero ya se ve que tiene sus quebras desde que los ciervos se dedican á dar cornadas.

Al secretario de un Ayuntamiento de la provincia de Huesca lo tomó por banda un buey y también lo corneó á plena conciencia, dejándolo en un estado lamentable.

Los tan reídos ciervos y bueyes, representantes en España de una leyenda de mansedumbre y placidez que dió lugar á frases relacionadas con la felicidad conyugal, se ponen farrucos por una vez y vuelven por los fueros de la clase, despanzurcando á quienes les estorban. ¿Es otro síntoma?

En Alemania, los leones de «menagerie» salen de sus jaulas y se comen á los niños crudos. En París, otro león, con antecedentes penales, se arrinconó en un portal sin hacer daño á nadie. En España, los ciervos y los bueyes se salen de madre y arremeten contra los hombres.

Y en este conflicto de razas, no sabe uno á qué carta quedarse. Porque, de un lado, los leones comen á los alemanes en Leipzig y se asustan ante los franceses en París, mientras los mansos cornudos de España se arrancan por cornadas.

Madame de Thebes podría decir algo en este pisto de bravas y mansas bestias.

EQUIS.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.— Ha sido nombrado jefe de Estado mayor de la Capitanía general de la octava región el general de brigada D. Luis Serrano y Pérez, actual subinspector de las tropas de la Comandancia general de Ceuta.

Concedióse el mando de la zona de Pontevedra al coronel de Infantería D. Pedro Carrasco Piera.

El coronel de Carabineros, ascendido, don Emilio de Vicente Bermejo, de la Comandancia de Pontevedra á la cuarta subinspección del cuerpo (Almería), y el teniente coronel D. Adolfo Suño Vega primer jefe de la Comandancia de Almería, á la de Pontevedra con igual cargo.

Retirado.— Concediósele para Zaragoza al sargento maestro de banda del regimiento Infantería de Murcia Manuel Vellón Iglesias.

Supernumerarios.— Se ha dispuesto que pase á la situación de supernumerarios sin sueldo el teniente coronel de Artillería D. Severo Gómez Núñez, nombrado gobernador civil de la provincia de la Coruña.

Reemplazo.— Se ha dispuesto que se devuelvan á los mozos Joaquín Corral Francesch, vecino de Puentevedra, y Agustín Pérez Fernández, de Noya, las 500 y 1.000 pesetas que, respectivamente, ingresaron en la Delegación de Hacienda de la Coruña para reducir el tiempo de servicio en filas.

También se acordó devolver las 1.500 pesetas con que se redimieron del servicio, á los siguientes: Fernando Paz Fernández, Andrés Pardo Hidalgo, Enrique Rivadulla Mayor y Luis Blasco Esteban, de la Coruña; Jenaro Nimo Núñez, de Santiago; Juan Castro Casal, de Bergondo; José Muñoz López, de Covoledo; Luis Vidal Estévez, de Pontevedra; Cospeito (Lugo); Luis Vidal Estévez; José María; Salvador Ramos Prieto, de Cebreiro; Ángel Cerdeira Sieiro, Gerardo Alvarez Raposo y Ángel Sieiro Vales, de Forcarey; Antonio Sieiro Rodríguez, de Cangas; Eulogio Fernández Alvarez, de Crecente; José Búa Cobas, de Caldas; Manuel Pardal García, de Valga; Manuel Cousiño Rodríguez, de Covoledo; y Daniel Portela Pazos, de Puente Galdelas, en la provincia de Pontevedra los once últimos.

Pensiones.— Se ha concedido la de 625 pesetas anuales á doña Filomena González López, viuda del capitán D. Gerardo Seoane González. La percibirá por la Delegación de Hacienda de la Coruña.

ERA DE NECESIDAD

El edificio para viajeros

Inauguróse ayer, terminadas al fin las obras que fué indispensable hacer en él, el nuevo local de la Junta de Emigración, donde se han instalado las oficinas y donde desde ayer se despacha á los emigrantes.

El edificio para viajeros, como así se llama al actual número 1 de la Aduana, que es el habilitado para este servicio, ha quedado muy bien y viene á llenar una necesidad que hace tiempo se dejaba sentir y por la que tanto ha clamado la prensa. De hoy más el emigrante no tendrá que permanecer horas y horas en la calle, soportando la lluvia y el frío, sino que esperará bajo techo y en un local confortable á que le revisen sus documentos para embarcar. Y el pasajero que regrese de América tendrá un edificio en donde se le despachará su equipaje sin las molestias é incomodidades que tanto disgusto producían.

En un extremo del amplísimo pabellón que da frente al paseo de Méndez Núñez, se instalaron las oficinas de la Junta de Emigración, secretaria, presidencia é inspección; todo muy bien dispuesto y, aunque sin lujos, muy ordenado y con mucha pulcritud.

Se abrieron ventanillas para evitar aglomeraciones dentro de la oficina y facilitar la labor de los empleados.

Para los emigrantes se ha dejado un enorme espacio, con bancos adosados á la pared. Como será de grande este local que ayer se alojaron en él, muy holgadamente, más de mil que esperaban el despacho de sus documentos de embarque para los buques que hoy llegarán de paso para la Habana.

En la fachada principal del edificio se abrieron grandes ventanillas que dan luz á su interior.

En el extremo opuesto se instalaron dos oficinas: una para el vista de aduanas y otra para los consignatarios, que así podrán hacer allí mismo todos los trabajos relacionados con la Junta de Emigración.

Gestionase ahora que se traslade á esta oficina la vacuna, para facilidad de los emigrantes, que actualmente tienen que acudir á la casa del médico y esperar en la plazuela de San Jorge, á la intemperie, á que les llegue el turno de la inoculación.

Atendíase en la reforma del edificio á todo, pues para que el emigrante no tenga precisión de salir á la calle se instalaron también grandes é higiénicos «water-closets» y una fuente para que beban dentro del local.

Se acabaron, pues, la lluvia, el sol, el viento, las inclemencias que los infelices que abandonan la patria tenían antes que sufrir. Complazámonos de ello y dediquemos un elogio y un aplauso á la Junta de obras del puerto que ha realizado la importante mejora, invirtiendo en ella unas 25.000 pesetas.

EN CARBALLO

Detención de dos estafadoras

El día 18 del actual se presentaron en la casa que en Soandres (Laracha) habita Martín García Queijo, dos mujeres que entablaron conversación con la esposa de aquel, Dolores Mallo, y la convencieron de que una enfermedad que viene sufriendo era curable de bruja.

Bridáronse las dos mujeres aludidas á devolver la salud á Dolores y al efecto obtuvieron de ésta 27 pesetas, dos sábanas, varios trozos de carne de cerdo, una tjerca, cuatro pañuelos de seda y distintas piezas de ropa interior, todo lo cual ingirió enterrar al pie de un hórreo, de donde debía ser recogido hoy, día 21.

Cuando Martín García se enteró de lo hecho, ya las individuos habían desaparecido de la parroquia, pero la guardia civil del puesto de Carballo logró capturarlas y las hizo ingresar en la cárcel á disposición del Juzgado.

Son las detenidas madre é hija, y dieron llamarse Dolores Martínez Montoa, de 61 años, y Manuela Martínez, de 30, naturales de Dumbria.

Al capturarlas se les ocupó todo lo que habían estafado á Dolores Mallo.

Crónica judicial

Un bravo

Ramón Rial Fozado es un tío con más coraje que un miura al salir del chiquero. Tenía el hombre no se qué resentimientos con los hermanos José Antonio y Luis Seoane, y la noche del 13 de Abril último riñó con ambos en el barrio de la Guadalupe, de la ciudad compostelana, y arremetió contra ellos, causando al primero una herida que tardó en curar diecinueve días y al segundo otra que sanó al cabo de veintinueve días de asistencia médica.

Lo malo es que cada una de estas heridas le va á costar dos meses y un día de arresto, amén de 96 pesetas de indemnización, que fué la pena que ayer le pidió el fiscal sustituto Sr. López Otero.

A menos que la Sala entienda, como el defensor, Sr. Casás, que no hay delito que perseguir.

Un «fresco»

Tomás Labandeira Cal tiene en Curtis, lugar de Pardedes, una casa contigua á la de José Fandiño Abad, y un día del mes de Octubre del año pasado se le ocurrió destejar la casa del vecino, que estaba deshabitada, para retejar la suya. Y, en efecto, se llevó de una á otra las tejas, que valían 15 pesetas.

Consecuencia: un proceso por hurto y dos meses y un día de arresto; y 3 duros de indemnización al perjudicado, pena que ayer, en el acto del juicio, pidió el fiscal Sr. López Otero para el procesado, á quien defendió también el Sr. Casás.

Entrega de bienes

Sobre la entrega de unos bienes discutieron en lo Civil los letrados Sres. Astinsolo y Pérez Arda, defendiendo, respectivamente, el derecho de D. Adolfo y D. José Romani Ferrer, vecinos de Muros.

Y se suspendió á petición de una de las partes la vista de otro pleito procedente del Juzgado de Cambados, en el que D. Albino Lueiro y D. Emilio Ramos litigan la reivindicación de unas fincas.

GACETILLA TEATRAL

Aida III

en esta temporada, la empresa del Principal Cuando por primera vez se cantó «Aida» hizo constar en los programas que no se repetiría la obra porque solo los derechos de propiedad importaban una porción de cientos de francos ó liras.

Pero amigo, gusta tanto la ópera, tiene una música tan bella que el público no se cansa de oirla, y á pesar del anuncio aquél van ya tres representaciones y las tres con unos llenos estupendos.

Ayer se hizo en sección «vermouth» para beneficio de la tiple Srta. Gorgé y el teatro estuvo brillantísimo, sin una sola localidad vacía. Y es que la compañía canta y la viste muy bien; quizá mejor que ninguna otra obra de las que forman su repertorio.

Todos, desde los coros—y éstos muy singularmente—hasta el último partiquino, están ajustados en su papel.

La beneficiada, Srta. Gorgé, hizo nua «Aida» tierna, sentimental y enamorada, y dijo su parte de una manera admirable. El público la ovacionó en los más elucubrantes pasajes de la ópera.

El tenor Sr. Elías cantó con tanto arte y con tanta voz como la noche de su «debut» y oyó también muy merecidos aplausos.

El contralto Srta. Villasante («Amneris»), el barítono Sr. García Soler («Amonasso»), Pablo Gorgé, el gran sacerdote y el gran bajo; Ramos («El Faraón») y Queral («el mensajero»), todos cumplieron muy bien, y algunos algo más que bien, dejando en la concurrencia un agradable sabor de boca, como así lo ha demostrado al final de todos los actos haciendo levantar repetidas veces el telón.

El conjunto excelente. No se puede pedir más por tan poco precio.

Hoy beneficio de Pablo Gorgé, el notabilísimo actor y cantante, que hará «Campesino», la obra con que más destaca su admirable labor de artista.

Además cantará en obsequio al público, la melodía de Baldomir «Meus amores».

VIAJEROS

Ha regresado del campo D. Francisco Cano con su familia.
— Saló ayer para Madrid D. Pedro Noguera.
— Ayer comenzó el desfile de diputados provinciales.

Para Santiago saló D. Felipe Gil Casaros y para Madrid D. Francisco Sánchez Díaz.
Hoy salen para Compostela D. Casimiro Torre y D. Máximo de la Riva; para Muros, el Sr. García Portales; para Arza, D. Rafael Llamas Tojo; para Oqueguera, D. Manuel Sandomingo; para Monforte, D. Ventura Novoa Seoane, y para Madrid D. Román García Novoa.

Están en la Coruña el alcalde de Ares D. Antonio Villar, el secretario de Puentes D. Andrés F. Corral y Pico, el concejal del Ayuntamiento de Arza D. Ricardo Rodríguez Montero, el notario de Ordenes D. Andrés Domínguez y D. Antonio Mosquera, de Trazo.

<

todos estos objetos? Un hijo de La Guardia, amante de su histórico pasado, que ha reunido varios objetos de esta índole, hallados antes de ahora, ha prometido depositar éstos en este museo tan pronto esta hermosa idea sea una realidad.

El puerto

Barcos anclados.—Vapores "Landro", de Viveco, y "Cabo Creux", de Bilbao y Pasajes; balandro "José Higinio", de Puenteceso, con carga general, y lancha de vela "Luisa", de Ferrol, en lastre.

PABELLON LINO

El transformista Graells. Mañana hará su "debut" en este favorecido "Pabellón" el notable transformista Graells, uno de los mejores en su género que se conoce y que se presenta admirablemente con un lujoso y rico vestuario.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 20 de Noviembre de 1913.—Coruña: contra Manuel Gestal, por disparo y lesiones.

Señalamientos para el día 21 de Noviembre de 1913.

Sala de lo Civil.—Chantada: D. Manuel Miguélez Calviño con D. Francisco García Vilavid, sobre nulidad de una obligación.

REVELACION HISTÓRICA SENSACIONAL

Los últimos días de Pompeya

Al fin podrá admirar el público coruñés esta maravilla cinematográfica, obra de gran atracción y espectáculo que es un verdadero tesoro por el carácter y autenticidad de todas sus escenas y que tiene el inapreciable valor de haber sido impresionada en los mismos monumentos de Pompeya, siendo materia de estudio para la juventud y para los artistas.

REMITIDO

Sr. Director de EL NOROESTE. Muy señor mío: Anoche, al ir a entrar en el palco número 40 del Teatro Principal, me encontré con que ya estaba ocupado, y que quienes lo ocupaban tenían, como yo, el resguardo con ese número 40, según pude comprobar personalmente.

Crónica local

D. Desileo Díaz López presentó una instancia en la Alcaldía pidiendo que se declare nula e improcedente la propuesta hecha por el Tribunal examinador para cubrir la vacante de segundo delincante escribiente del Ayuntamiento.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación de los inscriptos de marinería del trozo de Muros, que cumplen 19 y 20 años, en el próximo venidero de 1914.

Multó ayer el gobernador civil con 25 pesetas a la fondista Dolores Rodríguez por no facilitar a diario el parte del movimiento de viajeros registrado en su casa, y con 6 a Dolores Alvarez Rodríguez, por escandalizar en la Rua Nueva.

Un caballo montado por un cabo de artillería atropelló ayer tarde en la calle de Zalaeta al niño de tres años Antonio Mallo Neira, el cual fué curado en la Casa de Socorro de varias lesiones de escasa importancia.

Camisera "LA PARISIENNE".—Cuellos y puños "Ever Clean" (no se manchán).—Novedades en corbatas inglesas.—Especialidad en camisas a la medida.

La guardia civil del puesto de Vmianzo detuvo a Manuel Blanco Fernández, vecino de Mira, en Zas, por haber intentado agredir al juez de aquel pueblo cuando éste daba posesión de varios bienes a los herederos del marqués de Monroy.

Xerez C Z marca precllecta.

Hermógenes Príncipe Tovió, albañil, de 50 años, denunció ayer en la inspección de vigilancia la desaparición de Eloy López, el cual se ausentó para Valladolid llevándose un baúl con ropas y una caja con herramientas, propiedad del denunciante.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos. Santa Catalina, 41, primero.

En Vmianzo ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto el súbdito portugués José Cláudio, de 23 años, autor del hurto de una hacha y de varias estafas que ascienden a 300 pesetas.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Gélestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado).

Trabajando ayer en un taller de reparaciones mecánicas establecido en la Travesía de Vera, sufrió varias quemaduras leves en la cara el aprendiz Antonio Eirín Macho, de 14 años, el cual fué curado en la Casa de Socorro.

Por pretender embarcar para América con nombre supuesto, estando sujeto al servicio militar, fué detenido ayer José López Trincado en las oficinas de la Junta local de Emigración.

Anoche, a las diez y media, el joven Julián Ferro se permitió entrar en la casa número 3 del Recodo del Hospital, donde habita su novia, y golpeó a la madre de ésta, Josefa Fernández, porque no su autoriza tales amores.

El hecho será denunciado hoy al Juzgado municipal.

En las oficinas de la guardia municipal se entregará, a la persona que acredite ser su dueña, un mcnedero de señora hallado ayer en la vía pública.

PRIM, ORTOPÉDICO EN CORUÑA

El 1 y 2 de Diciembre en Hotel Francia; el 3 y 4 en Ferrol, Hotel Suizo; el 5 y 6 en Santiago, Hotel Suizo; el 7 en Villagarzia, Hotel Ka Suiza; el 8 y 9 en Pontevedra, Hotel Méndez Núñez; el 10 y 11 Vigo, Hotel Europa; 12 y 13 Orense, Hotel Roma; el 14 en Monforte, Ramón González.

Hornidos

Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, único desprovisto de correajes de entropierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito.

Vino Prieto Picudo

Table with 2 columns: Property and Value. Includes rows for 'Producto analizado', 'Resultado del análisis', 'Color', 'Densidad', 'Grado alcohólico', 'Suma alcohol ácido', 'Relación alcohol extracto', 'Composición por mil', and 'Sustancias extrañas'.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño) ESPECTACULOS. Compañía Gorgé. Función para hoy a las nueve de la noche, beneficio del primer bajo D. Pablo Gorgé, la zarzuela en tres actos Campanone.

NOTAS ÚTILES

CULTOS. Las Cofrades del Amor Hermoso y Corte de María, deben hacer mañana la visita a Nuestra Señora de la Luz, en San Andrés. Santos de mañana: Cecilia, Filemón, Apia y Pragmatio.

REGISTRO CIVIL

Día 20.—Nacimientos: José Miranda Hervada, Guillermo Baña Pique y Mercedes Hermo López. Defunciones: ninguna. Matrimonios: ninguno.

Nelson Lines

Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Laddie el 22 de Novbre. 3.ª clase; Pasetas 200
Highland Loch el 6 de Dicbre. » 200

INCLUIDOS IMPUESTOS

Primera clase (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Los avatares de Maura

MADRID 19. A las juventudes conservadoras de Vallad.—El Sr. Maura ha dirigido a la juventud conservadora de Valladolid una carta en la cual dice lo siguiente:

"Agradezco la carta que han tenido la atención de enviarme. Mi gratitud a las juventudes conservadoras por el cariño que me han demostrado antes y después de los últimos sucesos, no tiene límites, pero mi jefatura se ha extinguido. Mi apartamiento de la política es ahora absoluto. Me imponen esta abstención deberes morales imperiosos. Ni siquiera puedo entrar a juzgar los telegramas cambiados entre la juventud conservadora de Valladolid y el ministro de la Gobernación y menos puedo dar instrucciones para el acto que piensan celebrar en Bilbao. Cada cual, en las circunstancias actuales, habrá de actuar según le aconseje su civismo. Mi deber es claro y a él me sujeto."

De Maura al conde de Santa Marta de Pomés

El presidente de la Sección de intereses generales de Barcelona, marqués de Santa Marta de Pomés, recibió la siguiente carta del Sr. Maura: "Le agradezco el telefonema que me ha enviado en nombre de esa agrupación. Tienen que unirse cuantos quieran evitar los trastornos que vienen fomentando las flaquezas del poder público. Yo hice cuanto pude para lograrlo y a la hora presente mi personal actuación en la vida política está atajada por deberes morales imperiosos. Le reitero mi gratitud por su aplauso."

Habla Dato

MADRID 19. En favor de Reus. Esta mañana recibí el jefe del Gobierno. Dijimos que le había visitado una comisión de Reus para pedirle que se anule el proyecto de abastecimiento de aguas, porque perjudica los intereses de aquella población.

El viaje de los reyes

Agregó que los reyes no habían salido aun de París para Viena, a causa de la indisposición que padece la reina Victoria. Tan pronto se restablezca la soberana emprenderán el viaje.

Visitas.—Quién hará las elecciones

Dijonos luego que había recibido numerosas visitas. Respecto a cuanto se dice de que este Gobierno no hará las elecciones, manifestó que puede decir que el actual Gabinete quiere estar en carácter con la opinión. Pueden tener por seguro—agregó—que haremos las elecciones y que éstas serán sinceras. Un periodista dijo que estos rumores son propalados por los propios conservadores. —No me extraña,—replicó—habrán sido algunos jóvenes. Sólo sé que los diputados, senadores y todas las personalidades del partido colaboran con el Gobierno. Otro periodista hizo notar la extrañeza que produce su empeño en llamar al partido liberal conservador. —Porque así realmente es—contestó—Cánovas fué quien lo bautizó, aunque algunos, por abreviar, le llaman solo conservador.

El viaje de los reyes

MADRID 19. Carcería suspendida. Don Alfonso suspendió la proyectada excursión cinegética a la posesión del barón de Rothschild.

Estado de la reina Victoria

Anteayer salió la reina Victoria, acompañada de la duquesa Cirilo y de la princesa de Grecia y al regresar al hotel tomó el té, sintiéndose indispuesta a los pocos momentos. Ayer guardó cama durante todo el día, visitándole el doctor Robin. Este manifestó que padece un ataque de influenza y bastante calentura. Creyó el doctor que la soberana no podrá abandonar el lecho durante nueve días. Ignórase qué hará el monarca en vista de la indisposición de D.ª Victoria. Créese que suspenderá el viaje a Viena hasta que se restablezca.

Desciende la fiebre

El doctor Robin ha vuelto a visitar a la reina Victoria. Creyó el doctor que la soberana no podrá abandonar el lecho durante nueve días. Ignórase qué hará el monarca en vista de la indisposición de D.ª Victoria. Créese que suspenderá el viaje a Viena hasta que se restablezca.

El rey de paseo

A las diez de la mañana salió D. Alfonso acompañado del Sr. Quiñones de León, paseando por el Bosque de Bolonia. Después fueron a la explanada de los Inválidos, visitando el Museo.

Interesándose por la soberana

El general Desmoulin estuvo en el Hotel para informarse del estado de la reina, en nombre de Poincaré. También estuvieron el embajador de España y su esposa, el embajador y la embajadora de Austria y otras personalidades.

Apazamiento del viaje

Dícese que el rey ha aplazado por cuarenta y ocho horas su viaje a Viena. La reina quedarase en París hasta que se restablezca.

Un almuerzo

El rey almorzó con los embajadores de España. Concurrió el coronel Penelón. La caería suspendida. Mañana se verificará la caería en la posesión de Rothschild.

La reina a Inglaterra

Dase como seguro que tan pronto mejore la reina marchará directamente a Inglaterra.

La armadura del Francisco I

En la visita que el rey hizo al museo dijo al ver la armadura de Francisco I que en Madrid había otra igual.

De política

MADRID 19. Consejo de ministros. Esta tarde celebrará un Consejo de ministros en la Presidencia. Los consejeros tratarán de la situación de Marruecos y del conflicto de Méjico.

El Sr. La Cierva

Precedente de Valencia llegó hoy a Madrid el Sr. La Cierva. En la estación esperábanle muchas personalidades.

Calbetón y el Vaticano

Se desmiente el rumor circulado de que últimamente había frialdad de relaciones entre el embajador de España en el Vaticano señor Calbetón y la secretaría de Estado del Papa.

Belicitación a Echagüe

El gobernador de Valencia dirigió al general Echagüe el siguiente telegrama: "Me ha visitado la Corporación municipal para reiterarme su satisfacción por el nombramiento de V. E. para ministro de la Guerra."

Los pluses de la guardia civil

El general Luque visitó hoy al ministro de la Gobernación para exponerle la difícil situación porque atraviesa la guardia civil a causa de los créditos que por pluses se le adeudan de años anteriores.

Lerroux en gobernación

El Sr. Lerroux estuvo hoy en el ministerio de la Gobernación conferenciando con los señores Dato y Sánchez Guerra.

¿Volverá Maura?

Dice "La Tribuna" que un conservador, amigo de uno de los actuales ministros, ha declarado particularmente que el aludido ministro ha expresado su opinión de que Maura se verá obligado en plazo brevísimo a encargarse del Gobierno.

Las aguas de Jerez

Una comisión de Jerez, presidida por el marqués de Mochales, visitó al Sr. Ugarte para pedirle que el Estado intervenga en la confección de tarifas para el abastecimiento de aguas.

Un nombramiento

Ha sido nombrado jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado D. Antonio Ayas.

El conde de la Viñaza

Mañana marchará a San Petersburgo el conde de la Viñaza para entregar sus credenciales como embajador de España al emperador de Rusia.

Romanones y la lucha electoral

El conde de Romanones ha expresado su deseo de que frente a todo candidato prictista se presente otro romanonista. En Badajoz lucharán el prictista Sr. Lopo y el romanonista Raventos.

Habla Echagüe

MADRID 19. Un obsequio.—La situación de Marruecos. Los aviadores.—Amonestación a Marina. El ministro de la Guerra obsequió esta mañana con un "lunch" a los periodistas que hacen la información en aquel centro ministerial.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 19. Noticias oficiales. Recibióse en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial: "Melilla.—En Yadumen se le disparó el fusil al soldado Jesús Martínez, hiriéndolo gravemente en una muñeca. Los merodeadores hicieron varios disparos contra el Peñón de Alhucemas. De la plaza contestaron varios tiradores escogidos."

En el Garb

El general Fernández Silvestre comunica lo siguiente: "Larache.—Celebróse el zoco de T.ª Zalaeta, en Cuesta Colorada, viéndose concurrirísimo. Nuestras tropas mataron a un "spaco", que ocutió en unos matorrales hacia disparos. Continúa la descarga del material que condujo el "Almirante Lobo". Llegaron el "Infanta Isabel" y el "Osadq."

Noticias de Ceuta

El general Jordana envió el siguiente despacho oficial:

"Ceuta.—Recorriendo la línea de centinelas del campamento Hayr el teniente del regimiento del Serrallo D. Carlos Tortosa, hiciéron fuego sobre el varios moros, hiriéndole levemente."

De Tetuán.—Los aviadores heridos

El general Marina comunica lo siguiente al ministro de la Guerra: "Tetuán.—La noche última pasáronla tranquilos, dentro del estado de gravedad en que se hallan, el capitán y el teniente aviadores heridos ayer por los moros. A petición de todos los aviadores militares he abierto juicio contradictorio para conceder a los heridos la cruz laureada de San Fernando."

Una desgracia

Al soldado de la policía indígena Mizian Mohamed se le disparó el fusil, quedando gravemente herido.

Habla Sánchez Guerra

MADRID 19. El descanso dominical. El ministro de la Gobernación nos dijo que esta mañana le había visitado una comisión de comerciantes para pedirle que haga cumplir la ley del descanso dominical.

Consejo de ministros

Manifestó que esta tarde habrá Consejo de ministros, pero que carecerá de importancia. Tratarán del envío de un barco a Méjico.

Los consejeros de Estado

Agregó que esta mañana se posicionaron con sus cargos los nuevos consejeros de Estado. El acto verificóse con el ceremonial de costumbre.

Lo de Riotinto

Confirmó que habían entrado a trabajar la mayoría de los obreros de Riotinto. Los de Huerva no lo hicieron a causa de que hay elementos agitadores que no los dejan reanudar sus faenas.

Los aviadores militares

Hablando de los aviadores heridos en Marruecos, hizo grandes elogios de ellos, diciendo que se han hecho acreedores a una gran recompensa.

Disurbios en Barcelona

MADRID 19. Los atropellos de los tranvías.—Para evitar desgracias. Otro motín.—Cargas contra los estudiantes.—Varios heridos. El alcalde celebró una larga conferencia con el director del tranvía eléctrico de Sarriá para que adopte las necesarias medidas a fin de evitar sucesos como el de ayer.

Por consecuencia de aquel atropello hubo en la calle de Balmes un verdadero motín que duró más de dos horas. Hoy al mediodía se repitieron los sucesos. Al salir los estudiantes de la Universidad comenzaron a silbar al paso de los tranvías.

La guardia civil de caballería tuvo que simular una carga para despejar, pero los estudiantes prorrumpieron en estrepitosos silbidos. Los escolares querían realizar una manifestación, pero la benemérita cargó sobre ellos.

Muchos estudiantes volvieron a la Universidad, arrojando piedras. Otros escondíanse tras los árboles, apedreando a los guardias.

La fuerza pública dió otra carga, haciendo varios disparos. Asegurase que fueron tres las descargas. Varios guardias montados, sabe en mano, penetraron en la Universidad.

Los agentes de seguridad perseguían a los escolares que corrían. "Asegurase que hay seis heridos: cinco estudiantes y una niña, pero no se ha comprobado."

En las Casas de Socorro sólo fueron curados un contuso y un herido. Al fin pudo restablecerse el orden, adoptando las autoridades grandes medidas de precaución.

Fuerzas de la guardia civil y de orden público patrullan por las calles. Los ánimos están excitadísimos. Por las calles circulan numerosos grupos que la fuerza pública disuelve. Témesse que se reproduzcan los sucesos dentro de la Universidad.

El gobernador ha conferenciado con el rector. Detalles de los sucesos de la mañana.—Los escolares apedrean los tranvías.—Frente la Universidad.—A pedradas con la fuerza pública.—Milán Astray contusionado.—Heridos y contusos.

Recibense nuevas noticias de Barcelona ampliando las que he teleografiado sobre los sucesos de esta mañana. A las diez reuniéronse varios grupos de estudiantes del Instituto, de la Universidad y de la Escuela de Comercio, adoptando una actitud de hostilidad ante los tranvías eléctricos de Sarriá.

Los escolares apedrearon varios tranvías. La guardia civil de caballería y los agentes de seguridad los dispersaron. Los manifestantes reuniéronse luego frente a la Universidad protestando contra el proceder de la fuerza pública.

Esta evolución con el propósito de despejar y entonces los revoltosos arrojaron en la protesta, apedreando a la guardia civil. Una de las piedras alcanzó al jefe de policía Sr. Millán Astray, contusionándolo.

En este momento sonó un disparo de arma de fuego y se reanudó la pedrea con más ardor que antes, resultando herido un jefe de la guardia civil. La benemérita hizo una descarga al aire para amedrentar a los revoltosos, pero éstos no depusieron su actitud.

Los escolares refugiáronse en la Universidad, desde donde continuaron apedreando a la fuerza pública. La guardia civil disparó entonces contra la Universidad. Sábese que hay varios heridos y muchos contusos.

Se han hecho muchas detenciones. Otra manifestación.—Balas en la Universidad.—Las calles tomadas militarmente. Los estudiantes de Medicina iniciaron otra manifestación contra la compañía de tranvías en el Parque.

La policía disolvióla. La puerta de la Universidad está acerbillada a balazos. Varios guardias civiles entraron a caballo y con los sables desenvainados en la Universidad. También entraron algunas fuerzas de infantería.

Los profesores protestaron contra tal violación. Dícese que uno de los guardias apuntó su fusil contra el rector. Muchos de los disparos fueron hechos contra los que no se mezclaban en los sucesos y que se hallaban dentro de la Universidad. Las calles están tomadas militarmente.

El cierre de la Universidad.—Siguen las cargas. Se ha reunido el claustro universitario para acordar si conviene cerrar la Universidad en vista de los graves sucesos desarrollados. La guardia civil sigue dando cargas para despejar.

Se acuerda suspender las clases. En la reunión celebrada por los decanos de las Facultades se acordó suspender las clases por tres días, para dar lugar a que termine la excitación.

Disolviendo grupos.—Paralización de los tranvías. Esta tarde disolvió la fuerza pública varios grupos. Han dejado de circular los tranvías a Sarría.

Lo del Colegio de Abogados

MADRID 19. Junta general.—A cuanto asciende el desfaldo. Hoy celebrará junta general el Colegio de abogados de Madrid para tratar del desfaldo de este año.

La Universidad Popular. MADRID 19. Excursión a Toledo.—La salida para Zaragoza. Los excursionistas de la Universidad Popular de la Coruña fueron hoy a Toledo.

Consejo de Ministros

MADRID 19. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las 5'45 se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

De San Sebastián

MADRID 19. El regreso de una comisión.—Buenas impresiones. Telegrafían de San Sebastián dando cuenta de haber regresado la comisión de la Diputación provincial que fué a Madrid para gestionar diversos asuntos de interés para la población.

Ultima hora

MADRID 21. En Alicante verificóse hoy el entierro del general Escario. Hoy fué robada la iglesia de Barinaga (Bilbao).

ANUNCIOS

Para tuvo digestivo, riñones, artritis y evitar Tifus e infecciones gastro intestinales, beber siempre AGUA DE BORINES, Reina de las aguas de mesa.

De Bilbao

MADRID 19. Ossorio Gallardo y la juventud conservadora. Hoy recibió la Juventud conservadora un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo diciéndole que se considera honradísimo con la invitación que le ha hecho y que estará allí el día 30.

Extranjero

MADRID 19. Divorcio de príncipes. Asegúrase que el Santo Sínodo ha concedido el divorcio a la gran duquesa María y al príncipe Guillermo de Suecia.

Leche Cutánea "ZEHCNAS"

Sin igual para hacer desaparecer las Pecas, Arrugas, Granos, Asperezas, Manchas, Picaduras de Insectos, etc. Da blancura y suavidad al cutis, sin pintarlo ni perjudicarlo. Frasco: TRES pesetas.

Lois Culpables, Madres!

Vuestro niño está delicado, enfermizo no se desarrolla bien. Con Nesfarina lo veréis sano y robusto.

Al por menor

Farmacia Europa, Real 55; Farmacia Central, San Andrés, 119, y en todas las buenas Farmacias y Ultramarinos

Depósito exclusivo: Droguería Central de Emilio Rey Sánchez

Ministerio de Cultura

Incendio en casa de la condesa de Pardo Bazán. Al anochecer produjose un pequeño incendio en la casa que en la calle de San Bernardo habita la condesa de Pardo Bazán.

De San Sebastián

MADRID 19. El regreso de una comisión.—Buenas impresiones. Telegrafían de San Sebastián dando cuenta de haber regresado la comisión de la Diputación provincial que fué a Madrid para gestionar diversos asuntos de interés para la población.

La huelga de Riotinto

MADRID 19. Los obreros de Huelva en des acuerdo. Comunican de Huelva que entre los obreros no hay unanimidad respecto a la vuelta al trabajo.

De Bilbao

MADRID 19. Ossorio Gallardo y la juventud conservadora. Hoy recibió la Juventud conservadora un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo diciéndole que se considera honradísimo con la invitación que le ha hecho y que estará allí el día 30.

Extranjero

MADRID 19. Divorcio de príncipes. Asegúrase que el Santo Sínodo ha concedido el divorcio a la gran duquesa María y al príncipe Guillermo de Suecia.

Leche Cutánea "ZEHCNAS"

Sin igual para hacer desaparecer las Pecas, Arrugas, Granos, Asperezas, Manchas, Picaduras de Insectos, etc. Da blancura y suavidad al cutis, sin pintarlo ni perjudicarlo. Frasco: TRES pesetas.

Lois Culpables, Madres!

Vuestro niño está delicado, enfermizo no se desarrolla bien. Con Nesfarina lo veréis sano y robusto.

Al por menor

Farmacia Europa, Real 55; Farmacia Central, San Andrés, 119, y en todas las buenas Farmacias y Ultramarinos

Depósito exclusivo: Droguería Central de Emilio Rey Sánchez

Ministerio de Cultura

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 20. por 100 interior 78 95, por 100 amortizable 91 0, por 100 amortizable 98 35, Cambios: París vista 106 35, Londres vista 26 92.

Acciones. Nortés 98 05, Alicantes 93 95, Tabacos 90 60, Banco de España 459 00, Río de la Plata 445 00, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 43 25, Azucareras de España preferentes ordinarias 11 50, obligaciones 08 00, Banco de Galicia y Buenos Aires M. L. 00 00.

Bolsa extranjera. Consolidado inglés 2 1/2 por 100 72 3/4, francés 3 por 100 0 00, Exterior español 4 por 100 91 15, Argentina 5 por 100 101 12, Uruguay 1/2 por 100 67 1/4, Brasil 5 por 100 93 0, México 5 por 100 93 0, Hipotecas Argentinas 6 por 100 L. 41 3/4, Banco General Mexicano 6 por 100 L. 43 1/2, 0 00.

Ultima hora

MADRID 21. En Alicante verificóse hoy el entierro del general Escario. Hoy fué robada la iglesia de Barinaga (Bilbao).

ANUNCIOS

Para tuvo digestivo, riñones, artritis y evitar Tifus e infecciones gastro intestinales, beber siempre AGUA DE BORINES, Reina de las aguas de mesa.

De Bilbao

MADRID 19. Ossorio Gallardo y la juventud conservadora. Hoy recibió la Juventud conservadora un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo diciéndole que se considera honradísimo con la invitación que le ha hecho y que estará allí el día 30.

Extranjero

MADRID 19. Divorcio de príncipes. Asegúrase que el Santo Sínodo ha concedido el divorcio a la gran duquesa María y al príncipe Guillermo de Suecia.

Leche Cutánea "ZEHCNAS"

Sin igual para hacer desaparecer las Pecas, Arrugas, Granos, Asperezas, Manchas, Picaduras de Insectos, etc. Da blancura y suavidad al cutis, sin pintarlo ni perjudicarlo. Frasco: TRES pesetas.

Lois Culpables, Madres!

Vuestro niño está delicado, enfermizo no se desarrolla bien. Con Nesfarina lo veréis sano y robusto.

Al por menor

Farmacia Europa, Real 55; Farmacia Central, San Andrés, 119, y en todas las buenas Farmacias y Ultramarinos

Depósito exclusivo: Droguería Central de Emilio Rey Sánchez

Ministerio de Cultura

DE LOS PIRINEOS

Abrigos, Capas, Zapatos y Gorras para niños, modelos bonitos y muy baratos. Preciosidades en Capotitas para la temporada actual. Para el frío, hay Rodilleras, Fajas higiénicas y Zapatos de lana para dormir, para señora y caballero.

En ropas blancas

recomendamos una vez más a las señoras que antes de comprar ninguna clase de prendas, vean el surtido y los precios de esta Casa, y se convencerán de que en ninguna parte compran Ropa tan buena, a tan bajos precios.

Vinos finos para mesa del Rico

(Orense) sin enyesar ni encabezar, de la cosecha de Melquisedec Alvarez y Hermanos.

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. LUIS PITA DA VEIGA Y LEMA

BOGADO. Ha fallecido el 22 de Noviembre de 1909. R. I. F.

BANCO DE GALICIA Y BUENOS AIRES

(FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: 445, Cangallo, 445.—Buenos Aires

Subasta

El día 15 de Diciembre, a la una de la tarde, y bajo el tipo de 145.000 pesetas se celebrará la subasta de una hermosa posesión sita en términos de Vivero, compuesta de casa-palacio con capilla, casa para el capellán, huerta, jardín y otras dependencias.

"Garage Central Berliet"

Proprietario: ANTONIO FERNANDEZ LOPEZ. Feijóo, 11, 13 y 15.—PLAZA DE LUGO—Esquina a la calle de FERROL LA CORUÑA

ARTICULOS PARA AUTOMOVILES Y CICLOS

DEPÓSITO DE LA IMPORTANTE CASA MESTRE & BLATGE, DE PARIS Neumáticos Michelin Taller de reparaciones

Alquiler de AUTOMOVILES

desde 60 céntimos el kilómetro Dirección telegráfica: AUTOGAR

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSÉ DOMINGUEZ COUMES-GAY

Ha fallecido el 22 de Noviembre de 1906. R. I. P.

Todas las misas que se celebren de ocho a doce de la mañana del día 22, en la parroquia de San Jorge, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda y demás familia; RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir alguno de dichos actos, y encomendarle al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los Emos. é limos. señores Arzobispo de Santiago y Obispos de Lugo, Tuy y Mondoñedo.

